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МЕТА І ЦІЛІ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ У 
ГАЛУЗІ ОСВІТИ: СУЧАСНИЙ СТАН БАЧЕННЯ 

ПРОБЛЕМИ

Статья посвящена вопросу определения це-
лей государственной политики в области обра-
зования в Украине. Автор рассматривает как 
виденье проблемы философами, управленцами, 
юристами, так и имеющиеся концептуальные 
программные документы, анализируя их через 
призму существующих в сфере образования про-
блем. В итоге сформулированы основные цели, 
достижение которых позволит вывести отече-
ственную образовательную политику на каче-
ственно новый уровень.
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хибні варіанти розвитку подій. Таким чи-
ном, для формування зваженої державної 
політики у галузі освіти, яка відповідатиме 
сучасним потребам та претендуватиме на 
рівень кращих світових стандартів, пере-
довсім необхідно визначитися саме з ме-
тою, цілями цієї політики. 

Метою дослідження є визначення 
мети і цілей вітчизняної державної полі-
тики в галузі освіти з огляду на реалії сьо-
годення.

Аналіз попередніх досліджень і пу-
блікацій

Питання реалізації державної освітньої 
політики та управління освітою в Україні 
розглядали такі науковці, як В. Андрущен-
ко, С. Андрейчук, Г.Атаманчук, В. Баку-
менко, Л. Білий, В. Бондарь, О. Демченко, 
С.Домбровська, В. Жураківський, О. Зи-
гало, І. Іванюк, І. Каленюк, Л.Карамушка, 
В. Клепко, Т. Козарь, Є. Красняков,- 
В. Кремень, В. Луговий, В.Майборода,- 
В. Маслов, С. Ніколаєнко, Н. Протасова, 
В. Пікельна, Л.Пшенична, Т. Скиба, Є. 
Хриков, Н. Шульга, Л. Яременко та ін. 
Водночас, стрімке реформування вітчиз-
няної освітньої сфери, поява нових тен-
денцій як в Україні, так і за кордоном, 
вимагає проведення нових комплексних 
досліджень у цій царині.

Основний зміст дослідження
Формування державної політики в га-

лузі освіти передбачає наступні етапи: 

Актуальність теми
Реформування системи освіти, приве-

дення її до якісно нового рівня, що відпо-
відає провідним європейським та світовим 
стандартам, є однією з необхідних умов 
майбутнього процвітання українського 
народу. Водночас, реформування системи 
освіти заради самого реформування, як 
це деколи трапляється в сучасній україн-
ській історії, може стати вкрай негативним 
явищем, що зведе нанівець позитивні до-
сягнення, дискредитує керівні кадри, при-
зведе до подальшого розчарування з боку 
населення. Будь-які зміни, які претенду-
ють на роль вирішальних або значущих, 
передовсім мають бути окреслені в рамках 
певної мети, цілі, яка вказує результат, до 
якого варто прагнути, дає орієнтири, що 
дозволяють рухатися в рамках існуючого 
плану, не відхиляючись на другорядні чи 
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· визначення мети та завдань; 
· формулювання кінцевого та про-

міжних результатів (з визначенням кон-
кретних термінів); 

· розробка інструментарію (методів, 
форм, засобів діяльності); 

· визначення суб’єктів, відповідаль-
них за її реалізацію (органи державної 
влади, громадськість, кадри тощо), здат-
них зрозуміти й виконати накреслені за-
вдання; 

· експертиза; 
· впровадження у життя.
Безумовно, зазначені позиції перед-

бачають аналіз конкретної ситуації, добір 
можливих варіантів вирішення поставле-
них завдань. На нашу думку, така інтер-
претація політики об’єднує в одне ціле і 
саму політику, і її розробку, і, головне, ре-
алізацію.

Перед кожною структурою, кожним пу-
блічним органом стоять певні цілі, для до-
сягнення яких вони створені. В науковій 
літературі присутні як широкі, так і вузькі 
визначення дефініції «мета». Так, в узагаль-
неному вигляді «мета (ціль) – це те, до чого 
хтось прагне, чого хоче досягти» [1, с. 683].- 
У свою чергу, Шершньова З. Є. наводить 
більш детальне тлумачення: «Мета – це 
один з елементів діяльності, що характе-
ризується передбаченням, уявленням її 
наслідків, шляхами досягнення бажаних 
та необхідних результатів за допомогою 
певного переліку засобів. Категорія «мета» 
має багато тлумачень. Наприклад, древ-
нє індійське слово «артха» (мета) тракту-
валось як мотив, бажання, напрям, спо-
сіб. Меті передує прогноз, який визначає 
напрям (напрями, можливості розвитку 
з різним рівнем ризиків) розвитку, мета 
– найбільш прийнятний стан системи в 
межах цього напряму, а план – шлях до-
сягнення мети, «кроки» (послідовні етапи) 
та окремі «сходинки» рухи до них. Мета 
потребує всебічного якісного оцінювання 
майбутнього стану системи, для якої вона 
розробляється, і має давати закінчене та 
комплексне уявлення про майбутній стан 
системи» [2, с. 242].

Таким чином, по-перше, мета – це 
будь-який результат діяльності, по-друге, 

це бажаний результат, якого необхідно 
досягти, по-третє, результат дістає вияв у 
відповідній формі певної моделі, тобто не 
є чимось невизначеним, ефемерним. Ін-
шими словами, мета будь-якої діяльності 
обов’язково моделює майбутнє і передба-
чає виключно бажані результати. Це поло-
ження повною мірою стосується і процесу-
альної діяльності. Отже, розуміння мети в 
таких трактуваннях стосується і діяльності 
публічної адміністрації у сфері оборони 
країни. Водночас мета виступає в ролі сти-
мулюючого начала, своєрідного відправ-
ного пункту будь-якої діяльності.

У зв’язку з цією обставиною, її можна 
визначити як причину дії, так звану при-
чину мети. Вона певною мірою впливає на 
сам зміст діяльності і зберігається на всьо-
му її шляху. Мета виконує спрямовуючу 
функцію та регулює діяльність публічної 
адміністрації до кінця, з нею співвідно-
ситься комплекс процесуальних завдань, 
що дозволяє вносити певні корективи до 
процесу його завершення. 

Водночас, варто погодитися з думками 
багатьох учених, що окреслення держав-
ної політики в галузі освіти за допомогою 
визначення лише мети доволі некоректно. 
Більш детально уявлення про бажаний ре-
зультат дає правильна постановка цілей.

Реальна пріоритетність освіти в ціло-
му та її важливої підсистеми вищої освіти 
повинна визначатися двома чинниками: 
з одного боку – суспільством і державою, 
з другого – освітянською громадськістю. 
До того ж ці два фактори мають взаємо-
доповнювати один одного. Так, на думку 
Є. Краснякова, «суспільству належить роз-
глядати освіту як національне багатство, 
уводити її до переліку основних пріори-
тетів, об’єктів першочергової підтримки 
тощо. Зі свого боку, освітянська громад-
ськість повинна зосередити увагу на роз-
робці конструктивних і реальних пропо-
зицій та програм з оновлення й розвитку 
системи вітчизняної освіти. Постановка 
питання саме в такій площині дозволить 
відбудувати національну систему освіти, 
підняти її престиж, забезпечити сталий 
розвиток держави» [3]. 
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Отже, мета і завдання державної полі-
тики в галузі освіти є базовими критерія-
ми спрямованими на визначення та досяг-
нення результату. Вагомим компонентом 
правової політики держави є визначення 
кінцевої мети у сфері вищої освіти, яку 
необхідно досягти для становлення грома-
дянського суспільства, правової держави 
та соціально-орієнтованої економіки. 

Формуючи мету державної політики в 
галузі освіти, слід виходити з того, що вона 
має випливати із засад державної гумані-
тарної політики. 

Освітня правова політика є елементом 
загальної гуманітарної політики держави, 
яка в широкому розумінні повинна відпо-
відати загальній державній стратегії роз-
витку країни. Метою правової політики 
сучасної держави є захист прав та свобод 
громадян, побудова правової держави та 
громадянського суспільства. Метою гума-
нітарної політики є «створення умов для 
соціально-гуманітарного розвитку суспіль-
ства, соціальної, інтелектуально-духовної 
безпеки людини й суспільства, реалізації її 
соціальних, духовних потреб, формування 
і збагачення творчого потенціалу особи, 
всебічної самореалізації її сутнісних сил, 
соціодинаміки освіти, науки, культури 
тощо» [4, c. 127]. 

Сучасні держави у своїх політико-
правових доктринах розвитку основою 
правового регулювання проголошують 
принцип гуманізму . У філософському ен-
циклопедичному словнику гуманізм (від 
лат. Humanus – людяний, людський) у ши-
рокому розумінні визначають як «історич-
но змінну систему поглядів , яка визнає 
цінність людини як особистості , її право 
на свободу, щастя, розвиток і прояв своїх 
здібностей, визначає благо людини кри-
терієм оцінювання соціальних інститутів, 
а принципи рівності, справедливості, лю-
дяності бажаною нормою відношень між 
людьми»; у вузькому розумінні – це «куль-
турний рух епохи Відродження» [5, с. 130]. 

Тут ми можемо погодитися з І. Ю. Хом-
шиним, який зазначає, що метою право-
вої політики в освітній сфері, як частини 
загальнодержавної гуманітарної політики, 
є «розвиток людини, її творчих здібностей 

та потенціалу для належного існування у 
соціальному просторі». Далі цей вчений 
пише, що «мета правової освітньої політи-
ки – це бажаний стан нормативного право-
вого регулювання освітніх відносин, який 
створює умови для максимального роз-
криття потенціалу кожної людини і соці-
уму загалом, а також створення умов для 
реалізації інтелектуальних, культурних та 
творчих можливостей особистості» [6]. 

О. Сухомлинська виокремлює такі прі-
оритети у розвитку і вихованні сучасної 
особистості: 

· виховання активної, самостійної, 
ініціативної особистості;

· формування критичної конструк-
тивної позиції , вільного розвитку творчої 
мислячої особистості ; 

· розвиток діяльнісного компонен-
та, коли все, що вміє робити особистість, 
переходить у відповідні технології або ж 
просто у діяльність ;

· скерованість розвитку на вихован-
ня в людині культури [7, c. 8]. 

Актуалізація проблеми належної по-
становки цілей освітньої політики відбу-
вається під впливом тріади факторів: гло-
бального, державно-економічного та інди-
відуального. Так, глобалізаційні процеси 
спричиняють необхідність зміни освітньо-
го простору відповідно до умов сталого 
розвитку суспільства, вимог інформацій-
ного суспільства, інноваційних технологій 
та трансформаційних чинників. Особливо 
акцентується потреба узгодження націо-
нальної освітньої політики з міжнародни-
ми стандартами. Економічний розвиток 
держави вимагає належного рівня фахів-
ців . Науковці так описують стан взаємодії 
освіти та економіки останніх десятиліть : 
«...у країні поступово розвивалися диспро-
порції між освітою, наукою та економікою 
і наростали тенденції відставання вищої 
освіти від внутрішніх потреб держави і сві-
тових процесів у цій сфері . Ґрунтуючись 
на 95 % на третьому ( металургійна , хіміч-
на, аграрна галузі) та четвертому (нафтохі-
мія, застаріла енергетика, важке машино-
будування) технологічних укладах , еконо-
міка України працювала з рентабельністю 
3–6 % і створювала приблизно один – два 
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порядки нижчу додану вартість на одини-
цю продукції у порівнянні з економіками 
п’ятого і шостого укладів, які домінують у 
світі (електроніка, обчислювальна, телеко-
мунікаційна техніка, програмне забезпе-
чення, роботобудування, інформаційні по-
слуги, біомедична інженерія). Як наслідок, 
маючи постійне від’ємне сальдо торговель-
ного балансу, для покриття внутрішніх по-
треб і обслуговування запозичень, Україна 
невпинно скочувалася в боргову яму» [8, 
c.16]. Індивідуальними причинами впливу 
на зміну освітньої правової політики є, на 
думку І. Ю. Хомшина, «підвищення рівня 
освіченості громадян, вимога суспільства 
щодо надання належних освітніх послуг 
відповідно до сучасних умов розвитку 
людства. Індивідуальна освіченість сус-
пільства зумовлена передусім відкритістю 
кордонів, усуненням перепон для міждер-
жавного спілкування та інтенсифікацією 
використання сучасних технологічних за-
собів» [6]. Таким чином, ми спостерігаємо 
наявність бачення сучасними вітчизня-
ними науковцями мети, цілей державної 
політики та водночас – вкрай критичного 
ставлення до існуючої державної політики 
й ситуації, що складається у вітчизняній 
галузі освіти в цілому.

З точки зору правового регулювання, 
мету і пріоритетні напрямки державної 
політики в галузі освіти визначено у На-
ціональній доктрині розвитку освіти. Так, 
згідно з розділом 2 даної доктрини «Мета 
державної політики щодо розвитку осві-
ти полягає у створенні умов для розвитку 
особистості і творчої самореалізації кожно-
го громадянина України, вихованні поко-
ління людей, здатних ефективно працюва-
ти і навчатися протягом життя, оберігати 
й примножувати цінності національної 
культури та громадянського суспільства, 
розвивати і зміцнювати суверенну, неза-
лежну, демократичну, соціальну та право-
ву державу як невід’ємну складову євро-
пейської та світової спільноти» [9]. 

Позитивно ставлячись до більшості 
положень Національної доктрини розви-
тку освіти від 14.04.2002 року як до до-
кументу, який окреслює загальну філосо-
фію освіти, слід зазначити, що доктрина 

має визначити, хоча б схематично, якою 
має стати система освіти в результаті ви-
рішення поставлених завдань і який пози-
тивний вплив вона справить на розвиток 
нації. Натомість, вона носить радше декла-
ративний характер. 

На жаль, у документі відсутній серйоз-
ний аналіз вад, притаманних сучасній ві-
тчизняній системі освіти. Це, у свою чергу, 
суттєво знижує цінність доктрини, оскіль-
ки втрачається логіка викладу заходів, які 
необхідно здійснити впродовж чверті сто-
ліття, крім того, ні читачі, ні дослідники, 
ні реалізатори реформ (а це мають бути 
одні й ті ж люди, адже розвиток освіти — 
всенародна справа, за ствердженням цієї 
ж доктрини) не мають рекомендацій сто-
совно конкретного втілення її положень.

З огляду на перехід людства до дослід-
ницько-інноваційного типу прогресу та 
глобалізації суспільного життя, необхід-
но докорінно переглянути організаційне, 
кадрове, фінансове забезпечення системи 
освіти, відповідність освітньої політики 
суспільним запитам і викликам сьогоден-
ня. У зв’язку з цим, варто в цілому під-
тримати авторів Національної доповіді 
про стан і перспективи розвитку освіти в 
Україні, які відносять до пріоритетних на-
прямів модернізації освітньої діяльності 
наступні:

1. Забезпечення формування іннова-
ційної людини — людини з інноваційним 
мисленням, інноваційною культурою, 
здатної до інноваційної діяльності.

2. Утвердження в освіті принципу ди-
тиноцентризму, тобто максимальне набли-
ження навчання і виховання дитини до її 
сутності, здібностей і врахування її особли-
востей, що буде сприяти максимальному 
саморозвитку і самореалізації особистості 
впродовж життя. 

3. Перехід до толерантної педагогіки, 
суб’єкт-суб’єктних відносин у навчальному 
процесі, взаємна повага учня і вчителя, що 
забезпечать становлення самодостатньої 
особистості, громадянського суспільства в 
Україні, демократичний розвиток країни.

4. Здійснення підготовки громадянина 
України до життя в умовах глобального 
простору, формування свого роду глоба-
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лістської людини, що забезпечить сучас-
ний рівень її діяльності, а також конкурен-
тоспроможність України в європейському 
і світовому просторах.

5. Виховання у громадян України су-
часної системи цінностей, що сприяли б 
максимальній самореалізації кожного з 
них, утвердженню національної єдності, 
найповнішому усвідомленню національ-
них інтересів і їх розвитку у співпраці та 
конкуренції з іншими країнами, включно 
з захистом незалежності і територіальної 
цілісності України. [10]

Окрім переліченого, варто додати, що 
важливим завданням, спрямованим на 
успішну реалізацію положень державної 
політики у галузі освіти має стати гаран-
тування достатнього та стабільного фінан-
сування освітньої галузі. Без інвестування 
державою значних коштів у систему осві-
ти, будь-які концепції і теорії носитимуть 
виключно декларативний характер.

Висновки
 Сучасний стан державної політи-

ки у сфері освіти свідчить про недостатню 
чіткість, декларативність цілей, незначний 
рівень аналізу наявних проблем та відсут-
ність бачення шляхів їх досягнення з боку 
держави. Водночас, вітчизняні дослідники 
пропонують ряд напрямів, які мають ста-
ти пріоритетними цілями такої політики. 
Стратегічна мета державної політики в га-
лузі освіти сьогодні має включати такі на-
прямки, як: 

· підвищення доступності якісної 
освіти, що відповідає вимогам інновацій-
ного розвитку економіки, сучасним потре-
бам суспільства і кожного громадянина;

· переорієнтація освітнього проце-
су на толерантне ставлення до дитини, як 
ключового елементу цього процесу, а не 
просто об’єкту педагогічного впливу;

· підвищення конкурентоспро-
можності вітчизняної освіти на світовому 
ринку праці і як результат – позиціонуван-
ня України як одного з лідерів у галузі екс-
порту освітніх послуг.

Отже, з врахуванням вищенаведеного, 
ми вважаємо, що метою державної політи-
ки в галузі освіти має бути створення та за-

безпечення комплексу умов для ефектив-
ного розвитку вітчизняної освіти, орієнто-
ваної на формування конкурентоспромож-
ного людського потенціалу.
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SUMMARY 
The article is devoted to the question of the 

definition of the goals and objectives of state policy 
in the field of education in Ukraine. The author 
views both the vision of the problem philosophers, 
managers, lawyers and existing conceptual 
program documents, analyzing them through the 
prism of existing problems in education. As a result, 
the main goals are formulated, the achievements of 
which will allow to bring the domestic educational 
policy to a qualitatively new level.

Key words: education, problems of the system 
of education, the goal of state policy in the field of 
education, the goals of state policy in the field of 
education.

АНОТАЦІЯ 
Стаття присвячена питанню визначен-

ня цілей державної політики у галузі освіти в 
Україні. Автор розглядає як бачення проблеми 
філософами, управлінцями, юристами, так і 
наявні концептуальні програмні документи, 
аналізуючи їх крізь призму існуючих у сфе-
рі освіти проблем. У підсумку сформульовано 
основні цілі, досягнення яких дозволить ви-
вести вітчизняну освітню політику на якісно 
новий рівень.

Ключові слова: освіта, проблеми системи 
освіти, цілі державної політики у галузі осві-
ти.
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